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日時：平成 26 年 10 月 22 日（水）10:15～12:10 

場所：道立消費生活センター  会議室 



 

 

平成 26 年度第 1 回基本計画改定検討部会議事録 

 

日時：平成 26 年 10 月 22 日（水）10:15～12:10 

会場：道立消費生活センター 会議室 

 

１ 開会 

 

２ 議事 

（１）部会長等の選出 

木元課長 

 

 

 

 

 

 

 

一  同  

 

木元課長 

 

 

 

一  同  

 

木元課長 

 

 

 

鎌田部会長  

 

 

 

 

 

 

 

 

石橋委員 

 

○ 消費者安全課長の木元です。よろしくお願いします。それでは、議事(1)

「部会長選出」を行います。 

 

○ 当部会の部会長は、北海道消費生活条例施行規則第27条第1項により、委

員の互選により選出することとなっております。部会長の選出方法につきま

しては、前例により事務局から推薦とさせていただきたいと考えております

がいかがでしょうか。 

 

 （異議なし） 

  

○ それでは、事務局からの推薦とさせていただきます。昨年度の条例見直

し検討部会の例に倣いまして、消費生活審議会の会長代理を務めていただい

ております鎌田委員を推薦いたしますが、いかがでしょうか。 

 

 （異議なし） 

 

○ ご了承いただきましたので、部会長は鎌田委員にお願いいたします。そ

れでは、鎌田委員、部会長席にご移動の上、これからの議事進行につきま

してよろしくお願いいたします。 

 

○ ただ今、御推挙いただきました鎌田でございます。基本計画改定検討部

会につきましては、各委員の御協力をいただきまして進めてまいりたいと

思います。どうぞよろしくお願いいたします。  

○ それではまず、部会長代理の指名を行いたいと思います。北海道消費生

活条例施行規則第27条第3項では、「部会長に事故ある時は、部会長があら

かじめ指名する委員が、その職務を代理する。」こととなっておりますこと

から、部会長代理には、石橋委員にお願いしたいと考えております。石橋委

員、よろしいでしょうか。 

 

○ はい、務めさせていただきます。 

 



 

 

鎌田部会長  

 

 

 

○ それでは、部会長代理は石橋委員に決まりました。石 橋 委員、よろしく

お願いします。 

なお、曽野会長には、オブザーバーとして出席いただいております。よ

ろしくお願いいたします。 

 

（２）北海道消費生活基本計画の改定について 

鎌田部会長  

 

 

澤口主幹 

 

 

 

石動主査 

 

鎌田部会長  

 

橋本委員  

 

 

 

 

福田主幹  

 

 

 

佐々木委員 

 

 

 

石動主査  

 

 

 

 

 

佐々木委員 

 

 

石動主査  

○ それでは、議事(2)の北海道消費生活基本計画の改定について事務局から

説明していただきます。 

 

○ まず、お手元の資料の確認をお願いします。【資料の確認】 

   

○ それでは、資料１について、担当からご説明申し上げます。 

  

 【資料１により説明】※資料１ 現計画の取組状況 

 

○ それでは、資料１について、何かご質問、ご意見等はございませんか。 

  

○  消 費 者 の 安 全 ・安 心 の 確 保 の「 ア  消 費 者 事 故 情 報 等 の 収 集 ・提

供・共 有 」に メ ー リ ン グ リ ス ト に よ る 情 報 発 信 が あ り ま す が 、メ ー

リ ン グ リ ス ト に 入 っ て い る 数 は 何 カ 所 、何 市 町 村 く ら い あ り ま し た

で し ょ う か 。  

 

○  市 町 村 に 関 し て は 、 全 て の 市 町 村 、 １ ７ ９ 市 町 村 が 構 成 員 に 入

っ て い ま す 。そ の 他 に 現 在 は 、道 警 本 部 や 各 方 面 本 部 、経 済 産 業 局

等 も 入 っ て お り 、 情 報 の 共 有 を 図 っ て い ま す 。  

 

○  消 費 生 活 に 関 す る 教 育 の 推 進 の 「 ア  学 校 教 育 の 充 実 」 で す が 、

平 成 ２ ２ 年 度 と 平 成 ２ ５ 年 度 の 推 進 状 況 が 横 棒 表 記 に な っ て い ま

す が 、 こ れ は ど の よ う な 意 味 で し ょ う か 。  

 

○  こ こ は 、 新 し い 学 習 指 導 要 領 が 施 行 さ れ る 前 に 、 各 学 校 を 回 っ

て 消 費 者 教 育 の 充 実 に つ い て 周 知 す る た め 、ま ず 平 成 ２ ３ 年 度 に 高

等 学 校 、次 に 平 成 ２ ４ 年 度 小・中 学 校 に 行 き ま し て 、そ の 時 点 で 学

習 指 導 要 領 が 改 定 さ れ る 前 に す べ て の 説 明 が 終 わ っ た と 道 教 委 よ

り 伺 っ て お り ま す 。  

 

○  平 成 ２ ５ 年 度 の 状 況 は 、 ま だ 調 査 し て い な い と い う こ と で し ょ

う か 。  

 

○  学 習 指 導 要 領 改 定 の 中 身 に つ い て 事 前 に 周 知 し て お く と い う 趣



 

 

 

 

 

近藤課長  

 

 

 

 

 

佐々木委員 

 

 

近藤課長  

 

 

 

佐々木委員 

 

 

 

近藤課長  

 

 

橋本委員  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

福田主幹  

 

 

 

旨 で す の で 、平 成 ２ ４ 年 度 ま で に 全 て 完 了 し た と い う 意 味 で ご ざ い

ま す 。  

 

○  補 足 し ま す と 、 こ れ は 、 新 し い 学 習 指 導 要 領 が ス タ ー ト す る 前

に 、そ の 前 段 と し て 、平 成 ２ ３ 年 度 か ら 平 成 ２ ４ 年 度 に か け て 全 対

象 学 校 に 説 明 し 周 知 を 図 る こ と を 狙 い と し た 事 業 で あ っ た わ け で

す 。平 成 ２ ４ 年 度 ま で に 全 部 回 っ た と い う こ と で 、前 後 の 部 分 は 空

欄 と し て お り ま す 。  

 

○  そ う し ま す と 、 こ こ は 継 続 し て い る と い う 捉 え 方 で よ ろ し い で

し ょ う か 。  

 

○  「 新 学 習 指 導 要 領 が こ の よ う に な り ま す よ 」 と 指 導 、 助 言 す る

こ と を も っ て 、新 学 習 指 導 要 領 の 中 で そ れ に 沿 っ て 動 い て い る と い

う 考 え 方 に な る か と 思 い ま す 。  

 

○  学 習 指 導 要 領 は 、 通 常 、 小 ・ 中 学 校 の 方 が 先 で 、 そ の 後 が 高 校

に な り ま す の で 、こ こ は 逆 に な っ て お り 、ど う い う こ と か な と 思 い

ま し た 。  

 

○  そ の 当 時 の 教 育 委 員 会 の 方 針 や ス タ ン ス 等 が あ っ た か と 思 い ま

す が 、 こ の 事 に 関 し て は 、 全 て 教 育 庁 で 対 応 し て お り ま す 。  

 

○  消 費 者 事 故 対 応 及 び 情 報 提 供 体 制 の 整 備 の 「 消 費 者 安 全 法 に 基

づ き 、事 故 情 報 を 国 へ 通 知 」で す が 、所 管 の 欄 が 消 費 者 安 全 課 と さ

れ て お り ま す 。こ こ の 数 字 は 、他 部 署 か ら の 通 知 は 含 ま れ て お り ま

す で し ょ う か 。  

○  ま た 、 同 項 目 「 PIO-NETの 整 備 促 進 」 に つ い て で す が 、 来 年 度 、

消 費 者 庁 が PIO-NETの 刷 新 を 図 る に あ た り 、 消 費 者 セ ン タ ー 等 の 消

費 生 活 相 談 窓 口 で 登 録 件 数 が １ ０ ０ 件 以 下 の 所 に つ い て は 、 PIO-N

ET端 末 を 置 か な い で 、 LG-WANを 通 じ て の 通 知 又 は そ れ を 利 用 し て P

IO-NETの 情 報 を 引 き 出 す こ と に な る と 伺 っ て お り ま す 。こ こ の ９ ２

件 は 、 現 在 PIO-NET端 末 が 置 か れ て い る 所 だ と 思 い ま す が 、 今 後 、

端 末 が 撤 去 さ れ た 場 合 、そ れ に 変 わ る LG-WANで の 運 用 に 関 し て 、今

後 の 課 題 等 が あ り ま し た ら 、 お 教 え く だ さ い 。  

 

○  ま ず 、 消 費 者 安 全 法 に 基 づ く 通 知 の 件 で す が 、 法 令 の 規 定 に 基

づ く も の 、 例 え ば 、 集 団 食 中 毒 事 案 な ど は 食 品 衛 生 法 に 基 づ い て 、

直 接 、担 当 部 か ら 国 に 報 告 す る こ と と な っ て い ま す 。そ の 場 合 、ま

ず 情 報 が 厚 生 労 働 省 に 行 き 、さ ら に 、消 費 者 庁 に 回 る こ と と な り ま



 

 

 

 

 

 

 

橋本委員  

 

 

 

福田主幹  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

橋本委員  

 

 

福田主幹  

 

 

 

 

石橋委員  

 

 

 

福田主幹  

 

 

 

 

鎌田部会長  

 

 

す 。そ れ 以 外 で 、例 え ば 、セ ン タ ー 等 に 相 談 が あ っ た 重 大 事 故 に つ

い て は 、当 課 が そ れ を と り ま と め て 消 費 者 庁 に 報 告 す る こ と と な っ

て い ま す 。そ の 結 果 、全 て の 事 案 が 国 に 報 告 さ れ る 流 れ に な っ て い

ま す 。  

 

○  こ こ の 国 へ の 通 知 １ ８ 件 は 、 セ ン タ ー 等 に 入 っ た も の だ け で す

か 。ま た は 、１ ８ 件 は 消 費 者 安 全 課 が 把 握 し た 件 数 だ け で よ ろ し い

で し ょ う か 。  

 

○  後 ほ ど 回 答 さ せ て い た だ き ま す 。  

○  PIO-NETに つ い て で す が 、 お っ し ゃ る と お り PIO-NETの 設 置 基 準

が 設 け ら れ ま し て 、 あ ま り に 少 な い 所 は 、 専 用 線 に よ る PIO-NETへ

の 接 続 は し な い と の こ と で す 。今 回 は 、大 分 少 な く な る 見 通 し で す

が 、最 近 少 し 基 準 を 緩 め る こ と で 五 カ 所 く ら い 増 え る 形 に な ろ う か

と 思 い ま す 。そ う い う 状 況 で ご ざ い ま し て 、そ の 後 ど う な る か と い

い ま す と 、お っ し ゃ る と お り LG-WAN経 由 で の 情 報 の 登 録 と 取 得 が 可

能 と な り ま す 。そ れ ら に つ き ま し て は 、基 金 事 業 で 対 応 し て い た だ

く と い う こ と と な っ て お り ま す の で 、 引 き 続 き 、 PIO-NET情 報 の 活

用 は 可 能 と な り ま す 。  

 

○  こ の こ と に 関 し て 、 市 町 村 へ の 広 報 と い う の は 、 行 っ て い る の

で し ょ う か 。  

 

○  PIO-NETの 配 置 基 準 を 設 け る こ と に 関 し て は 、国 民 生 活 セ ン タ ー

を 通 じ て 市 町 村 に 伝 達 さ れ て い ま す 。さ ら に 、消 費 者 庁 か ら も 活 用

方 法 に つ い て の 情 報 が 提 供 さ れ て い ま し て 、基 金 活 用 の 基 準 等 も 示

さ れ て い ま す 。  

 

○  消 費 者 の 意 向 の 反 映 の「 ア  消 費 生 活 モ ニ タ ー の 配 置 」に 、全 道

３ ０ ０ 人 配 置 と あ り ま す が 、都 市 部 や 郡 部 な ど 、ど の よ う な 配 置 に

な っ て お り ま す で し ょ う か 。  

 

○  全 て の 市 町 村 に 最 低 １ 名 は 配 置 す る こ と を 原 則 と し て 、 １ ７ ９

名 が 配 置 さ れ て い ま す 。 ま た 、 人 口 に 応 じ て 追 加 配 置 を し て お り 、

合 計 す る と ３ ０ ０ 名 を 配 置 し て い ま す 。札 幌 市 は ３ ０ 名 程 だ と 思 い

ま す 。  

 

○ その他ないようですので、引き続き、事務局から次の資料の説明をお願

いします。 

 



 

 

石動主査  

 

 

 

鎌田部会長  

 

橋 本 委 員  

 

 

 

 

木 元 課 長  

 

 

 

鎌田部会長  

 

 

澤口主幹 

 

 

鎌田部会長  

 

 

 

 

曽 野 委 員  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ それでは、資料２と資料３について説明申し上げます。 

  【資料２、資料３を説明】※資料２ 骨子案 

                            ※資料３ 施策体系(比較） 

 

○ ここまでで、何かご質問、ご意見等はございませんか。 

  

○ 資料３、消費者の安全安心の確保の「オ 緊急事態への対処等」ですが、

「ア 消費者事故情報等の収集・共有・周知」と項を別立てしたとのは、ア

クリフーズの事例のように、被害が拡大するのではないか等の緊急事態を

想定していると考えてよろしいでしょうか。 

 

○ そうですね。最近ではアクリフーズ、少々前では苫小牧の食肉偽装のよ

うな大きな事案を想定しており、道庁内で緊急対応のマニュアルも作成し

ております。 

 

○ 他にありませんか。ないようでしたら、引き続き、事務局から次の資料

の説明をお願いします。 

 

○ では私から資料４についてご説明申し上げます。 

   【資料４により説明】※資料４ 改定計画検討案(新旧） 

 

○ 資料４につきましては、第４章の第１節と第２節を中心にご質問、ご意

見を伺いたいと思います。まず、資料１４ページからの第４章第１節「重

点的に取り組む施策」について、お一人ずつご意見をお伺いしたいと思い

ます。 

 

○  高 齢 者 等 の 被 害 防 止 に 関 し て で す が 、 道 と し て 、 具 体 的 に ど の

よ う な こ と を 想 定 し て い る の か 。同 じ よ う な 文 章 が 何 カ 所 か 出 て き

ま す が 、 例 え ば 、 １ ６ ペ ー ジ 「 高 齢 者 等 の 被 害 の 防 止 」 二 つ 目 に 、

「 消 費 者 被 害 の 未 然 防 止 と 早 期 発 見 の た め に は 、周 囲 に よ る 見 守 り

が 必 要 で あ る こ と を 踏 ま え 、」と の 記 載 が あ り ま す が 、見 守 り が 必

要 で あ る か ら 何 を す る と 繋 が る の か が 、被 害 防 止 ネ ッ ト ワ ー ク 作 り

を 進 め る こ と だ け な の か な と 。こ こ の 書 き 方 の 問 題 な の か も し れ ま

せ ん け れ ど も 、問 題 と 対 策 の 対 応 関 係 が 入 り 組 ん で い ま す の で 、具

体 的 に 、 ど の よ う な 施 策 で あ る か を お 伺 い し た い と 思 い ま す 。  

○  も う 一 つ は 、 ２ １ ペ ー ジ 「 不 当 な 取 引 方 法 の 禁 止 」 に 「 適 格 消

費 者 団 体 が 行 う 差 止 請 求 等 の 業 務 を 支 援 」と あ り ま す が 、こ こ で 言

う「 等 」と は 、集 団 的 な 損 害 賠 償 訴 訟 の 法 改 正 が さ れ ま し た が 、そ

の 趣 旨 で し ょ う か 。北 海 道 で 、集 団 訴 訟 を 受 け て い る 適 格 消 費 者 団

体 は ま だ あ り ま せ ん が 、 「 等 」 の 趣 旨 を お 尋 ね し た い と 思 い ま す 。 



 

 

 

澤 口 主 幹  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鶴ヶ崎主幹 

 

 

 

 

 

 

 

 

曽 野 委 員  

 

 

 

近 藤 課 長  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

曽 野 委 員  

 

○  一 点 目 の 「 高 齢 者 等 の 被 害 の 防 止 」 に つ い て で す が 、 道 で は 、

現 在 、消 費 者 被 害 防 止 ネ ッ ト ワ ー ク の 設 置 促 進 事 業 を 行 っ て お り ま

す 。北 海 道 全 体 の ネ ッ ト ワ ー ク が 一 つ あ り 、そ れ か ら 、市 町 村 ご と

と 宗 谷 管 内 全 域 で 全 道 ５ ０ の 地 域 ネ ッ ト ワ ー ク を 作 っ て お り ま す 。

そ の 活 動 に つ い て で す が 、悪 徳 業 者 が 地 域 に い な い か や 、福 祉 関 係

の 方 が 高 齢 者 宅 を 訪 問 し た 際 に 変 わ っ た 状 況 が な い か の 見 守 り だ

と か の 情 報 共 有 を 行 い 、現 在 こ う い う 被 害 が 多 く な っ て い る 等 の 情

報 を 高 齢 者 等 に お 伝 え す る こ と に よ っ て 、消 費 者 被 害 の 未 然 防 止 に

繋 げ て い き ま す 。こ の よ う な 役 割 を 持 つ 消 費 者 被 害 防 止 ネ ッ ト ワ ー

ク を ど ん ど ん 道 内 に 増 や し て い く 取 り 組 み を 事 業 と し て 強 化 し て

い こ う と 考 え て お り ま す の で 、 こ の よ う な 記 述 に し て お り ま す 。  

 

○  二 点 目 の 適 格 消 費 者 団 体 が 行 う 差 止 請 求 等 の 業 務 支 援 の 「 等 」

に つ い て 現 時 点 に お い て 想 定 し て い ま す の は 、適 格 消 費 者 団 体 は 差

止 請 求 を 行 う 前 に 、事 業 者 に 対 し て 盛 ん に 申 し 入 れ や 消 費 者 苦 情 等

の 調 査 を 行 っ て お り ま す の で 、そ の よ う な 差 止 請 求 の 前 段 と な る 様

々 な 調 査 や 申 し 入 れ 活 動 に つ い て も 含 ん で い る と の 意 味 で「 等 」と

記 載 し て お り ま す 。な お 、集 団 的 消 費 者 被 害 回 復 に 係 る 訴 訟 制 度 に

関 連 す る 業 務 に つ い て の 支 援 等 に つ い て は 、今 後 の 検 討 課 題 と な る

と 考 え て お り ま す 。  

 

○  再 度 、 一 点 目 で す が 、 消 費 者 被 害 防 止 ネ ッ ト ワ ー ク が 具 体 的 に

何 を や っ て い る の か イ メ ー ジ が で き ま せ ん 。見 守 り と の 関 係 で ど う

い う こ と を さ れ て い る の で し ょ う か 。  

 

○  私 は 三 月 ま で 日 高 振 興 局 に お り ま し て 、 在 任 中 に 浦 河 町 と 日 高

町 で ネ ッ ト ワ ー ク の 設 立 に 携 わ り ま し た 。浦 河 町 の 例 を 申 し ま す と

町 や 社 会 福 祉 協 議 会 、警 察 署 、包 括 支 援 セ ン タ ー 、日 高 報 知 と い う

新 聞 社 等 で 構 成 さ れ て お り ま し て 、消 費 者 被 害 発 生 の 情 報 が 入 っ た

場 合 に は 、例 え ば 、地 元 の 新 聞 等 で 、町 の 広 報 を 通 じ て 、警 察 署 で

作 成 し て い る 見 守 り 情 報 を 各 戸 に 配 布 す る 等 を 行 い 、一 斉 に 周 知 し

て お り ま す 。会 議 自 体 を 開 く の が 目 的 で は な く 、い か に 構 成 団 体 等

が 情 報 を う ま く 共 有 す る か 。例 え ば 、包 括 支 援 セ ン タ ー が 高 齢 者 宅

を 訪 問 し た 時 に 、そ う い っ た 情 報 を お 話 し 、逆 に 、そ う い っ た 状 況

に 気 付 く 。そ し て 、構 成 員 全 体 に 情 報 が フ ィ ー ド バ ッ ク さ れ る 。そ

れ が ま た 全 体 に 周 知 さ れ る 。そ う い っ た 情 報 の 連 絡 体 制 と い い ま す

か 、 情 報 共 有 の 体 制 を 目 的 と し た 組 織 と な っ て お り ま す 。  

 

○  ネ ッ ト ワ ー ク で 行 わ れ て い る こ と 自 体 に 異 論 が あ る わ け で は あ
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り ま せ ん が 、こ こ の 記 載 の 方 法 に つ い て 。見 守 り が 必 要 で あ る こ と

を 踏 ま え て 行 う こ と が 、「 出 前 講 座 」や「 消 費 者 教 育 」と な っ て お

り ま す 。こ れ は 、見 守 り と は 別 の 話 で す の で 、こ こ の 整 理 は 必 要 か

と 思 い ま す 。  

 

○  こ こ の 文 言 に つ き ま し て は 、 事 務 局 で 検 討 し ま し て 、 再 度 、 委

員 の 皆 様 に 案 を 通 知 し て 、 了 解 を 得 た い と 思 い ま す 。  

 

○  １ ５ ペ ー ジ 「 地 域 に お け る 消 費 者 教 育 」 に つ い て 、 先 ほ ど 、 人

口 減 少 の 問 題 、高 齢 化・少 子 化 の 話 が あ り ま し た が 、地 域 の 状 況 は

大 変 厳 し く な っ て お り ま す 。そ の 中 で 消 費 者 と 事 業 者 の 共 存 が 必 要

に な る と 思 う の で す が 、「 公 民 館 な ど の 社 会 教 育 施 設 を 活 用 し た 地

域 に お け る 消 費 者 教 育 」と の 記 載 は ど の よ う な こ と を 想 定 し て い ま

す で し ょ う か 。  

 

○  「 公 民 館 」 は 具 体 的 す ぎ る の か も 知 れ ま せ ん が 、 例 え ば 、 消 費

者 セ ン タ ー で 講 座 を 開 く だ け で は な く 、そ の 地 域 で の イ ベ ン ト が 開

催 さ れ る と き に 、抱 き 合 わ せ で そ の イ ベ ン ト に 出 向 き 、こ う い っ た

機 会 を 設 け る と の 趣 旨 で す 。た ま た ま 公 民 館 と 出 て お り ま す が 、あ

ら ゆ る と こ ろ で 消 費 者 教 育 を 実 施 す る と の 趣 旨 で す 。  

 

○  全 体 で 、 消 費 税 、 税 金 の 話 が ど こ に も 触 れ ら れ て い ま せ ん 。 こ

の 四 月 か ら ８ ％ に 引 き 上 げ に な っ て 、さ ら に １ ０ ％ に な ろ う か と し

て お り ま す 。消 費 者 か ら の 苦 情 等 で 、消 費 税 引 き 上 げ に 関 す る 苦 情

は あ っ た の で し ょ う か 。消 費 者 に と っ て み れ ば 、便 乗 値 上 げ は 問 題

で す が 、商 業 者 の 立 場 で 見 れ ば 、全 国 で 四 割 、全 道 で 五 割 の 方 が 消

費 税 を 転 嫁 で き な い と い う 調 査 が あ り ま す 。結 果 的 に 、消 費 税 を 転

嫁 で き な く て 、代 わ り に 払 っ て い る 。今 後 、複 数 税 率 と い っ た 大 変

複 雑 な 話 に な る 可 能 性 も あ り 、そ う い っ た 税 金 の 話 を 消 費 者 教 育 の

中 に 盛 り 込 む こ と が で き な い の か と 思 い ま し た 。具 体 的 に ど う 盛 り

込 ん だ ら い い か は わ か り ま せ ん が 、全 然 載 っ て い な い の も ど う な の

か な と 思 い ま し た 。  

 

○  ま ず 、 消 費 者 か ら の 消 費 税 率 引 き 上 げ に 関 す る 苦 情 が 、 四 月 以

降 に ご ざ い ま し た 。 消費税率が上がって厳しいと の 話 も あ り ま す し 、

そ の 他 、便 乗 値 上 げ で は な い か と の 苦 情 も あ り ま し た 。件 数 を 正 確

に 覚 え て は い ま せ ん が 、便 乗 値 上 げ に 関 し て は 、２ ０ 件 く ら い あ っ

た と 記 憶 し て い ま す 。６ 月 ま で そ の よ う な 苦 情 が あ り ま し た が 、７

月 、 ８ 月 、 ９ 月 と そ の よ う な 苦 情 は な い 状 況 で す 。  

○  ま た 、 便 乗 値 上 げ は ダ メ と な っ て い る の で す が 、 法 律 上 ダ メ と
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さ れ て い る 訳 で は あ り ま せ ん 。も ち ろ ん 、通 常 の 値 上 げ と い う の は

普 通 に あ る は ず で す 。国 は 、便 乗 値 上 げ は 良 く な い と し て 、情 報 を

受 け 付 け る 窓 口 を 設 置 し て 対 応 し て い ま す 。消 費 者 教 育 が ど の よ う

に 関 係 し て く る か 、私 は 分 か り ま せ ん が 、実 際 、消 費 者 の 方 は よ く

分 か っ て い ら っ し ゃ っ て 、 引 き 上 げ ら れ る 率 も 分 か っ て い ま す し 、

増 え た と き に は ３ ％ ち ょ っ と 下 回 る 位 、価 格 が 上 が る と 分 か っ て ら

っ し ゃ い ま す 。 状 況 と し て は 以 上 で ご ざ い ま す 。  

 

○  こ の こ と に 関 連 し て で す が 、 消 費 生 活 モ ニ タ ー の 方 を 通 じ て 、

適 正 な 消 費 税 の 上 乗 せ が さ れ て い る の か 等 の 調 査 を 行 っ た の で し

ょ う か 。  

 

○  今 回 の ４ 月 の 引 き 上 げ に 際 し ま し て は 、 モ ニ タ ー の 皆 様 に 情 報

提 供 を お 願 い し ま し た 。そ れ は 、消 費 税 率 の 引 き 上 げ 率 に 応 じ た 引

き 上 げ 価 格 に な っ て い る か ど う か 、お か し な 点 は な い か 、お か し な

点 が あ っ た 場 合 に は 情 報 提 供 し て い た だ け る よ う お 願 い し ま し た 。

消 費 税 率 引 き 上 げ に つ い て は 、た い へ ん 難 し く て 、例 え ば 、飲 料 水

の 自 動 販 売 機 で 、Ａ 商 品 は １ ０ 円 上 げ る け れ ど も 、Ｂ 商 品 は 上 げ な

い 。事 業 ト ー タ ル で 引 き 上 げ 率 に 相 当 す る 増 額 に な っ て い れ ば よ い

と な っ て い ま す の で 、 一 見 す る と 、 便 乗 値 上 げ に 見 え る も の で も 、

実 は そ う で は な い も の が た く さ ん あ り ま す 。そ の よ う な 説 明 が 消 費

者 庁 か ら も さ れ て お り ま す の で 、こ う し た 事 情 も 含 め て モ ニ タ ー の

皆 さ ん に 説 明 し て い ま し て 、便 乗 値 上 げ に 関 す る 情 報 提 供 は 確 か １

件 だ け だ っ た と 思 い ま す が 、そ れ に 関 し て は 、便 乗 値 上 げ の 可 能 性

が あ る だ ろ う と 思 い ま し た の で 、 国 に 情 報 を 提 供 し ま し た 。  

 

○  消 費 生 活 モ ニ タ ー を 通 し て 便 乗 値 上 げ の 監 視 を 行 っ た と い う こ

と で す ね 。今 後 、定 か で は な い で す け れ ど も 、１ ０ ％ に 上 が る 場 合

に は 、モ ニ タ ー 制 度 を 通 し て 消 費 税 等 の 適 正 な 上 乗 せ の 監 視 を 行 い

ま す で し ょ う か 。  

 

○  消 費 税 率 の 引 き 上 げ が あ る と す れ ば 、 国 も 同 様 の 窓 口 を 設 け る

と 思 い ま す の で 、そ こ に 情 報 提 供 す る た め に 、ま た 、モ ニ タ ー の 方

々 に お 願 い し た い と 考 え て い ま す 。  

 

○  補 足 で す け れ ど も 、 先 ほ ど あ っ た と お り 、 便 乗 値 上 げ 、 値 上 げ

自 体 を 規 制 す る 法 律 は 一 切 無 い わ け で す 。消 費 者 庁 に 情 報 提 供 し た

と し て も 、動 け る の は 独 占 禁 止 法 で 定 め て い る 価 格 カ ル テ ル を 結 ん

だ 場 合 だ け で す の で 、一 事 業 者 が 自 己 の 事 業 活 動 の 都 合 で 消 費 税 を

上 げ る 時 期 に さ ら に 上 乗 せ し て 価 格 を 上 げ る こ と 自 体 、取 り 締 ま る
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こ と は 一 切 で き な い こ と と な っ て お り ま す 。  

 

○  国 も 消 費 増 税 Gメ ン を 入 れ て 、不 当 な 下 請 け 業 者 へ の 圧 力 等 の 監

視 等 行 っ て い ま す け れ ど も 、逆 に 、転 嫁 が で き な い 商 業 者 も 中 に は

い ま す 。当 初 、消 費 税 は 国 民 の 義 務 で 社 会 保 障 費 に 充 て ら れ る 等 あ

り ま し た が 、建 設 業 で い う と こ ろ の 下 請 け に 対 す る 圧 力 で は な い で

す け れ ど も 、消 費 者 も 消 費 税 分 値 下 げ し な さ い よ と か で す ね 。消 費

者 の 意 識 も 、消 費 税 を 払 う こ と に 対 し て の 意 義 付 け や 教 育 を 高 め て

い か な け れ ば 、１ ０ ％ に 上 が る だ と か 複 数 税 率 が 導 入 さ れ て 様 々 な

物 に よ っ て 消 費 税 率 が 変 わ る こ と に な る と 、色 々 な 混 乱 が 生 じ る と

思 い ま す 。 ま だ １ ０ ％ 、 複 数 税 率 が 決 ま っ て は い ま せ ん け れ ど も 、

何 も 触 れ て お ら ず 、そ の よ う な 消 費 者 教 育 を 項 目 に 挙 げ な く て い い

の か と 感 じ ま し た 。  

 

○  消 費 者 教 育 の 中 で 消 費 税 率 の 話 を す る こ と に つ い て で す が 、 こ

の 部 会 の 中 で 、検 討 い た だ け る と あ り が た い と 思 い ま す 。今 、委 員

が お っ し ゃ ら れ た よ う に 、消 費 税 を 払 う の は 当 然 の 話 で す 。そ の こ

と を 消 費 者 教 育 の 中 で 行 い 、消 費 者 の 意 識 を 高 め る と の 趣 旨 で す よ

ね 。  

 

○  今 後 、 消 費 税 率 １ ０ ％ に 上 が る こ と を 含 め 、 複 数 税 率 と い う 複

雑 な 税 制 が 導 入 さ れ る 場 合 を 考 え る と 、消 費 者 へ の 意 識 付 け を す る

の は 重 要 で は な い か と 感 じ た と こ ろ で す 。  

 

○  消 費 者 の 立 場 で は あ り ま す が 、 国 民 と し て の 納 税 義 務 だ と か 、

そ の 意 識 の 話 か な と 思 い ま し た 。学 校 教 育 の 中 で も 、教 科 活 動 や 特

別 活 動 の 中 で も 当 然 に 行 わ れ て い る こ と で す し 、地 域 で も 、税 関 係

の 役 所 か ら 色 々 な 通 知 が さ れ て い ま す の で 、こ の 基 本 計 画 の 中 に そ

こ を 入 れ る と す る と 、教 育 の 中 身 に も 入 っ て い く 内 容 に な ら ざ る を

得 な い と 思 い ま す し 、こ こ の 教 育 全 般 の 話 の 中 に 包 括 す る 内 容 で 含

ま れ て い る と 思 い ま す の で 、 言 及 は 不 要 か な と 思 い ま す 。  

 

○  １ ５ ペ ー ジ 「 消 費 者 教 育 の 推 進 」 に つ い て 、 私 も 教 育 現 場 に 携

わ る 人 間 と し て 「 ア  学 校 に お け る 消 費 者 教 育 」 の 二 つ の 項 目 の 違

い に つ い て 、 よ く 読 み 取 れ な く て 悩 ん で お り ま す 。 そ し て 「 ウ  消

費 者 教 育 の 担 い 手 の 育 成 等 」に 教 職 員 の 資 質 の 向 上 に つ い て 記 載 さ

れ て お り ま す が 、 「 ア  学 校 に お け る 消 費 者 教 育 」 に も 教 員 の 指 導

力 向 上 と の 文 言 が 出 て き て 、こ の 二 つ の 違 い を 教 え て い た だ け ま す

か 。  
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○  「 ア  学 校 に お け る 消 費 者 教 育 」で は 、教 育 の 全 般 的 な 事 に 触 れ

て お り 、そ の 中 で も 消 費 者 教 育 の 担 い 手 に つ い て 、特 出 し し た の が

ウ の 項 目 に な っ て い る と こ ろ で す 。  

 

○  学 校 に お り ま す と 、 現 在 の 進 学 率 か ら 考 え て も 、 小 中 高 の 流 れ

が あ る 学 校 教 育 の 中 で 、 消 費 者 教 育 は 大 事 な こ と だ と 思 い ま す し 、

ま た 、今 回 の 二 次 計 画 で 項 目 立 て し て い た だ い た の は あ り が た い と

思 い ま し た 。基 本 的 に 、こ の 項 目 立 て は 異 論 が あ る わ け で は あ り ま

せ ん 。  

○  現 状 を 少 々 申 し 上 げ た い の で す が 、 高 校 の 家 庭 科 を 私 は 担 当 し

て い る の で す が 、こ の 消 費 者 教 育 に つ い て は 、現 行 の 学 習 指 導 要 領

で も 明 確 に 打 ち 出 さ れ て お り ま す し 、し っ か り と 消 費 者 教 育 を し な

さ い と い う よ う な 教 育 委 員 会 等 か ら の 指 導 も ご ざ い ま す 。教 科 活 動

の 中 で は ご く 一 部 な の で す が 、学 習 指 導 要 領 の 中 で は 、体 験 的・経

験 的 な も の を 踏 ま え て 指 導 し な さ い と い う 指 示 が あ り ま す 。そ の 中

で 、例 え ば 、悪 徳 商 法 に 対 し て は 被 害 者 に な ら な い し 、で も 、加 害

者 に も な ら な い と の 視 点 が あ り ま す し 、製 造 す る 側 、売 る 側 も 、買

う 側 も と の 視 点 で 、消 費 者 教 育 と 言 い つ つ も 消 費 者 の 立 場 だ け で は

な く 、相 手 方 の こ と を 抑 止 す る と い う 部 分 で 、学 校 教 育 が 役 割 を 担

っ て い る の で は な い か と 思 っ て お り ま す 。こ の 計 画 を 見 る と 、例 え

ば 、「 地 域 に お け る 消 費 者 教 育 」で は 、障 が い 者 と 高 齢 者 が 一 緒 に

な っ て い ま す け れ ど も 、学 校 の 中 で は 、特 別 支 援 学 校 が あ り 、障 害

を 持 つ 若 年 者 へ の 教 育 が 、そ こ で 行 わ れ て い る こ と を 考 え る と 、障

害 を 持 つ 子 ど も 達 に 対 す る 支 援 を 考 え る こ と も 、当 然 必 要 に な っ て

く る か な と 感 じ て い ま す 。  

○  さ ら に 、 こ の 前 も 消 費 者 庁 か ら 「 消 費 者 の 皆 様 へ 」 と い う こ と

で 学 校 に こ の よ う な パ ン フ レ ッ ト が 送 ら れ て き ま し た が 、実 は 、こ

う し た 資 料 提 供 は 非 常 に 多 い の で す 。こ れ を 何 と か う ま く 体 系 化 で

き な い も の か な と い つ も 思 っ て い て 、道 か ら も 消 費 生 活 セ ン タ ー か

ら も 様 々 な 情 報 提 供 が あ り ま す し 、ま た 、消 費 者 庁 、或 い は 保 険 会

社 、税 関 係 の 役 所 か ら も 来 ま す 。そ う す る と 、現 場 で 、ど の 情 報 を

ど の よ う に 取 捨 選 択 す る か と な る と 大 変 で 、こ こ に 明 記 さ れ て い る

よ う に 、道 と し て 、北 海 道 に 生 活 し て い る 子 ど も 達 に ど の よ う な 情

報 を 提 供 し て も ら え る の か 、道 教 委 な り 各 教 育 委 員 会 、各 市 町 村 と

連 携 を 取 っ て い た だ き た い と の 希 望 が あ り ま す 。情 報 提 供 に つ い て

ど の よ う な 形 で こ の 基 本 計 画 に 盛 り 込 む か は 思 い も 及 ば な い の で

す け れ ど も 、情 報 提 供 と い う こ と で あ れ ば 、そ の よ う な こ と を 施 策

や 道 の 予 算 の 中 で 行 っ て い た だ く と 、他 府 県 で は 行 っ て い な い 取 り

組 み に な る か と 思 い ま す 。そ の 辺 り が 、こ こ の「 消 費 者 教 育 の 推 進

」の 三 項 目 の 中 で 少 し 整 理 を し て 出 し て い た だ き た い と の 要 望 に な
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り ま す 。 よ ろ し く お 願 い い た し ま す 。  

 

○  関 連 し ま す が 、 各 学 年 の 教 科 書 を 拝 見 さ せ て い た だ い た の で す

け れ ど も 、 教 科 書 の 記 述 だ け で は 、 ほ と ん ど 分 か ら な い 内 容 で す 。

「 パ ン フ レ ッ ト や 副 読 本 等 も 沢 山 用 意 さ れ て い る の で す が 、資 料 ば

か り 来 て ど れ が 一 番 適 切 な の か が 分 か ら な い 」、「 な か な か 教 材 と

し て 生 か し き れ な い 」と 、以 前 、私 も 教 育 現 場 の 方 々 に お 話 を 伺 っ

て お り ま す 。で す か ら 、こ こ の 文 言 は こ の ま ま で い い と し て も 、そ

の よ う な 情 報 提 供 の あ り 方 に つ い て 、も っ と 道 と 教 育 委 員 会 等 と で

連 携 し て 、現 場 に わ か り や す い 形 で 持 っ て 行 く の は 必 要 だ な と 感 じ

て お り ま す 。  

 

○  四 章 の 一 節 二 節 は 全 て の 委 員 の 発 言 と い う こ と で す の で 、 私 も

発 言 さ せ て い た だ き ま す 。自 分 の 専 門 が 消 費 者 教 育 で ご ざ い ま す の

で 、思 っ て い た こ と を 発 言 い た だ き あ り が と う ご ざ い ま し た 。「 消

費 者 教 育 の 推 進 」 の 「 ア  学 校 に お け る 消 費 者 教 育 」 で 、 「 各 学 校

に 対 し て そ の 趣 旨 等 の 周 知 徹 底 を 図 る 」と あ り ま す が 、こ の こ と に

つ い て は 、前 の 審 議 会 の 時 に も お 話 し し た の で す が 、ど う や っ て 周

知 徹 底 す る か が 重 要 で 、取 組 状 況 に も あ り ま し た が 、文 書 等 を 小 中

高 等 学 校 全 て に 送 る と い う こ と を も っ て １ ０ ０ ％ で い い の か な と

常 々 思 っ て お り ま す 。  

○  こ れ に つ い て 、 北 海 道 で は 、 指 導 者 養 成 講 座 で す と か 色 々 な 形

式 で 進 め て い る の は 、私 も 存 じ て い ま す が 、じ ゃ あ「 ど の 先 生 が 消

費 者 教 育 や っ て い る の だ ろ う 」と 思 う と 、非 常 に 困 り ま す 。例 え ば

あ る 先 生 は 消 費 者 教 育 だ け で は な く 、他 の 様 々 な 教 育 に 関 わ っ て い

る 先 生 に な っ て お り 、消 費 者 教 育 と い え ば こ の 先 生 を ご 紹 介 と い う

の は 難 し い 状 況 に な っ て お り ま す 。例 え ば で す が 、道 で は な く 町 村

の 役 割 と な る か も し れ ま せ ん が 、地 域 の 消 費 生 活 セ ン タ ー を 核 と し

て 、学 校 に お け る 消 費 者 教 育 だ け で は な く 、地 域 に お け る 消 費 者 教

育 を 含 め て 、波 及 し て い く よ う な 形 が 採 れ な い か な と 思 っ て お り ま

す 。そ れ は 学 校 に お け る 消 費 者 教 育 で す と 、そ う い う 部 分 が 足 り な

い な と 思 っ て お り ま す の で 、集 め て 研 修 を 行 う だ け で は な く 、核 と

な る [人 材 教 育 ]を で き な い か な と 個 人 的 に は 思 っ て お り ま す 。  

 

○ 第２節「消費者の権利の尊重」まで含めていかがでしょうか。 

 

○  苦 情 相 談 等 の 処 理 に つ い て で す が 、 前 々 か ら あ り ま し た 苦 情 処

理 専 門 の 委 員 会 に つ い て 、新 し い 基 本 計 画 の 中 で は 、ど の よ う な 位

置 付 け に な っ て い る の で し ょ う か 。  

○  価 格 安 定 対 策 に つ い て 、 内 部 で も 議 論 い た だ い た と い う お 話 を
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い た だ き 、あ り が と う ご ざ い ま し た 。電 気 料 金 も 大 幅 な 値 上 げ も あ

り ま す し 、こ こ は 取 り 上 げ に く い と の お 話 で し た し 、そ う だ ろ う な

と 感 じ て お り ま す 。た だ 今 後 、価 格 の 安 定 に つ い て 、消 費 税 は ま た

別 の 話 で し ょ う け れ ど も 、様 々 な 物 の 価 格 が 円 安 等 に よ っ て 、今 ま

で の デ フ レ 時 代 と は 異 な っ て お り ま す か ら 、文 言 と し て は こ の ま ま

で い い と 思 い ま す け れ ど も 、今 後 の 消 費 生 活 モ ニ タ ー の 活 用 等 を 強

化 し て い た だ き た い と の 要 望 で ご ざ い ま す 。  

 

○  苦 情 処 理 委 員 会 に つ い て で す が 、 毎 年 、 最 低 一 回 は 開 催 し て お

り ま す け れ ど も 、そ こ に 寄 せ ら れ る 案 件 は １ 件 も な い 状 況 で ご ざ い

ま す 。２ ０ ペ ー ジ「 消 費 者 被 害 の 救 済 」に 前 の 基 本 計 画 と 同 様 の 記

載 と し て お り ま す 。  

  

○  こ の 苦 情 処 理 委 員 会 の 活 用 に つ い て は 、 前 回 の 審 議 会 で 色 々 と

言 わ れ て い た 所 な の で す け れ ど も 、 今 回 も 同 じ 文 言 と い う こ と で

あ れ ば 、 こ こ に 上 が っ て き た 案 件 は 対 応 す る け れ ど も 、 積 極 的 に

活 用 す る と い う 所 ま で の 新 た な 施 策 は 無 い と い う こ と で よ ろ し い

で し ょ う か 。  

 

○  苦 情 処 理 委 員 会 を 積 極 的 に 使 う の は ど う な の か な と い う の も あ

り 、 現 在 は 、 今 ま で 通 り の 活 用 方 法 を 考 え て お り ま す 。 ま た 、 適

格 消 費 者 団 体 と 苦 情 処 理 委 員 会 の 関 わ り や 役 割 分 担 に つ い て 、 例

え ば 、 適 格 消 費 者 団 体 の 訴 訟 が あ り ま す が 、 道 条 例 で 訴 訟 費 用 の

援 助 と い う の も あ り ま す 。 そ れ を 適 格 消 費 者 団 体 の 訴 訟 に 適 用 で

き る か 、 あ く ま で 条 例 に 基 づ い て 訴 訟 費 用 を 援 助 す る 関 係 で す の

で 、 団 体 が 行 う 訴 訟 に つ い て は ど う な の か 、 適 格 消 費 者 団 体 と 苦

情 処 理 委 員 会 の 関 連 は 今 後 の 課 題 と 考 え て お り ま す 。  

 

○  ２ ０ ペ ー ジ 「 多 重 債 務 対 策 の 推 進 」 に 「 平 成 ２ ７ 年 度 よ り 施 行

と な る 生 活 困 窮 者 自 立 支 援 法 に 基 づ き 市 町 村 等 が 実 施 す る 家 計 相

談 支 援 事 業 な ど と 連 携 し た 多 重 債 務 対 策 の 普 及 啓 発 に 取 り 組 み ま

す 」 と 記 載 さ れ て お り ま す が 、 こ れ は 具 体 的 に ど の よ う な 施 策 で

し ょ う か 。  

 

○  生 活 困 窮 者 自 立 支 援 法 に つ い て は 、 保 健 福 祉 部 で 所 管 し て お り

ま す け れ ど も 、 こ の 法 律 の 大 き な 括 り は 、 生 活 保 護 を 受 け る 前 の

人 を 対 象 と し て お り 、 行 政 等 か ら 色 々 な 支 援 を 行 い 生 活 保 護 に は

さ せ な い と の 目 的 が あ り ま す 。 た だ し 、 生 活 困 窮 に お い て は 、 多

重 債 務 、 借 金 の 問 題 が 出 て く る の で 、 従 来 か ら 行 っ て い る の で す

が 、 多 重 債 務 者 に 対 し て 解 決 の 糸 口 を 示 す よ う な 、 ま た 、 多 重 債
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務 の 根 幹 で あ る 理 由 を 解 消 す る と い っ た 方 向 性 の 取 り 組 み を 保 健

福 祉 部 と 連 携 し て 進 め て い く と の 趣 旨 で す 。  

 

○  ク レ ジ ッ ト 対 策 の 協 議 会 等 あ り ま す よ ね 。 そ の よ う な 団 体 と も

連 携 し て い る の で し ょ う か 。  

 

○  こ こ の 北 海 道 多 重 債 務 者 対 策 協 議 会 に は 、 道 庁 の 多 重 債 務 に 関

係 す る 部 署 が 全 て 入 っ て お り ま す し 、 道 立 消 費 生 活 セ ン タ ー は も

ち ろ ん 、 警 察 、 社 会 福 祉 協 議 会 等 も 入 っ て お り ま す の で 、 そ う い

っ た 機 関 と 情 報 を 共 有 し な が ら 、 こ の 生 活 困 窮 者 自 立 支 援 法 の 関

連 も 連 携 し て 行 っ て い き た い と 考 え て お り ま す 。  

 

○  消 費 者 教 育 で も 、 こ こ の 生 活 困 窮 者 自 立 支 援 法 に 関 し て は 重 要

と な っ て お り ま す の で 、 よ ろ し く お 願 い い た し ま す 。  

 

○  こ の 基 本 計 画 は 、 通 常 、 ど の よ う な 場 面 で 活 用 さ れ る の で し ょ

う か 。 当 然 、 関 係 機 関 に は ご 覧 い た だ い て い る と 思 い ま す が 、 一

般 の 道 民 の 方 々 に は 配 布 し な い の で し ょ う か 。  

 

○  道 民 の 方 々 に 冊 子 と し て は 配 布 し て お り ま せ ん が 、 道 の ホ ー ム

ペ ー ジ に は 掲 載 し て お り ま す し 、 冊 子 に つ い て は 、 道 内 各 市 町 村

や 消 費 生 活 セ ン タ ー 等 に 配 布 し て お り ま す 。  

 

○  こ れ に つ い て 意 識 の あ る 方 々 は 、 ホ ー ム ペ ー ジ を 見 に 行 く の で

す ね 。 分 か ら な い 言 葉 が 沢 山 出 て く る の で す が 、 例 え ば 、 ２ ３ ペ

ー ジ に あ る 「 北 海 道 地 域 灯 油 意 見 交 換 会 」 は 、 初 め て 知 っ た の で

す が 、 誰 か ら 誰 に 向 け て 価 格 安 定 対 策 の 情 報 を 提 供 す る の か だ と

か 、 或 い は 、 ２ ２ ペ ー ジ に 「 リ ス ク コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 」 と 出 て

く る の で す が 、 こ れ は 何 だ ろ う だ と か 。 言 葉 自 体 の 説 明 が 所 々 載

っ て い る と こ ろ は 分 か り 易 く て い い と 拝 見 し て お り ま し た が 、 こ

こ の 節 だ け で は な い の で す が 、 私 く ら い の 一 般 の 方 々 も お ら れ る

の で は な い か と 思 い ま す の で 、 一 般 の 道 民 向 け に 分 か り に く い 言

葉 の 説 明 が あ る と 、 こ の 基 本 計 画 も よ り 身 近 に 接 す る 事 が で き る

の か な と 思 い ま し た 。  

 

○  我 々 も 意 識 を し て こ の 中 で 語 句 の 説 明 を い く つ か は 示 し て あ り

ま す け れ ど も 、 ど こ ま で 載 せ る べ き か と 難 し い こ と も あ り ま す の

で 、 再 度 、 精 査 し て み た い と 思 い ま す 。  

 

○  ２ ７ ペ ー ジ 「 環 境 に 配 慮 し た 循 環 型 の ラ イ フ ス タ イ ル 」 の と こ
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ろ で 、 「 ３ Rの う ち 、 特 に ２ Rを 優 先 し て 」 と あ り ま す が 、 環 境 関

係 の 基 本 計 画 等 と 関 係 し て 、 リ サ イ ク ル は 外 す と い う こ と で し ょ

う か 。  

 

○  こ の 計 画 の 検 討 案 に つ い て は 、 関 係 す る 部 署 に も 見 て い た だ い

て お り ま し て 、 環 境 生 活 部 の 循 環 型 社 会 推 進 課 で こ の 施 策 を 行 っ

て い る の で す が 、今 は 特 に ２ Rを 優 先 的 に イ ベ ン ト 等 で も 啓 発 し て

周 知 し て い る と 伺 っ て お り ま す の で 、 こ の よ う な 記 述 に 変 更 し て

お り ま す 。  

 

○  そ れ で は 、 他 の 施 策 と の 整 合 性 を 取 っ た と い う こ と で す か 。  

 

○  は い 、 そ の 通 り で す 。  

 

○  同 じ 所 の 文 章 な の で す が 、 「 ３ Rの う ち 、 特 に ２ Rを 優 先 し て 」

と リ サ イ ク ル を 外 し て い て 、 そ の 後 の 文 章 で す ぐ に 「 リ サ イ ク ル

等 の 現 状 を 取 り ま と め た … 」 と の 記 述 に な っ て お り ま す の で 、 文

章 の 流 れ と し て お か し い の で は な い か と 思 い ま す 。  

 

○  こ の 辺 り の 文 言 に つ い て は 所 管 課 と 打 合 せ を し て 検 討 し た い と

思 い ま す 。  

 

○ では、２４ページ以降、第２節「消費者の自立の支援」についても皆様

より意見を頂戴したいと思いますが、いかがでしょうか。 

   

○ 橋本委員より先ほどお話しのあった２３ページ「価格安定対策」につい

てですが、物価の上昇は電気料金の値上げ等もありますので、ここでは三つ

の内容ですけども、施策を厚くできないでしょうか。三つ目の項目で「物価

の供給確保や価格の安定等について要請」とありますが、実際に要請等を行

っているのでしょうか。 

 

○ そうですね。特に灯油については要請を行ってきています。ただし、基

本的には価格は市場によって決定されていくものですが、例えば、行政機関

が一斉にこの価格を下げてくださいとの行政指導は、公正取引委員会が所管

している独占禁止法に抵触することにつながりますので、行うことはできま

せん。道条例に価格の引下げ措置があるのですが、それは、特定の事業者が

その周辺の事業者と比較して非常に高額で不当な価格であるような場合に

ついての措置を想定しているのであって、一斉に価格の引き下げを指導する

ことはできません。ですから、条例上の措置としては、買占め・売惜しみに

対する措置と情報提供、供給の協力要請等が記載されており、これらの基本
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的なことが計画に載っているわけです。 

 

○ ２５ページ「地域における消費者教育」の二つ目で、「消費者が必要な

情報を得て、自主的かつ合理的に行動できるようになるためには、幼児期か

ら高齢期までの生涯にわたり、それぞれの時期に応じ、また、学校、地域、

家庭、その他様々な場において、消費者教育を総合的かつ一体的に推進する

ことが必要である」となっておりますが、消費者教育推進法では「職域」と

いう言葉も使っていたと思うのですが、この基本計画の中では扱わないので

しょうか。 

 

○ 確かに消費者教育推進法の中では、学校、地域、職域と明記されてござ

います。「職域」については、他府県の傾向等も参考にして、書き込むか書

き込まないかも含め、検討させていただきます。 

 

○ 法律に「職域」を入れたのは意図してだと伺っていますので、職域に何

か出向いて行っての出前講座等、可能かと思いますので、検討いただければ

と思います。 

 

○ 今のところなのですが、２５ページ「イ 地域における消費者教育」の二

つ目ですが、１５ページ「イ 地域における消費者教育」の二つ目と、本来

一緒になるのですが、合っておりません。１５ページの方が正しく標記され

ており、ここは誤っておりますので、訂正させていただきます。 

 

○ ここは再掲になるのでしょうか。 

 

○ はい、ここは再掲になります。「重点的に取り組む施策」は先に記載し

て、施策展開の中でも、この「消費者教育の推進」については、当然出てき

ますので再掲としております。 

 

○ それでは、第４章全体を含め、資料４全体で何かございませんでしょう

か。 

  

○  昨 年 、 私 は 生 涯 学 習 審 議 会 の 委 員 を や っ て お り ま し て 、 生 涯 学

習 の 視 点 で も 様 々 な 意 見 が 出 さ れ ま し た 。そ れ か ら 、教 育 委 員 会 に

北 海 道 教 育 推 進 計 画 が ご ざ い ま す が 、そ の 計 画 や 審 議 会 等 で 審 議 さ

れ て い る こ と と 、こ の 計 画 と の 摺 り 合 わ せ は 当 然 必 要 か な と 思 い ま

す 。こ の 第 四 次 北 海 道 教 育 推 進 計 画 に は 消 費 者 教 育 と い う の は 明 確

に 打 ち 出 さ れ て い ま せ ん 。生 涯 学 習 の 時 に も 消 費 者 教 育 の 視 点 が 最

終 的 に 入 っ た か ど う か は 定 か で は な い の で す が 、地 域 に お け る 消 費

者 教 育 と 関 係 し て い る と 思 い ま す の で 、 俯 瞰 し て 見 て い た だ い て 、
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こ の 基 本 計 画 と の 摺 り 合 わ せ を し て い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

 

○  そ の 他 い か が で し ょ う か 。  

 

○  先 ほ ど お 答 え し て い な い 部 分 に つ い て 説 明 し ま す 。 「 消 費 者 事

故 の 通 知 」に つ い て で す が 、道 セ ン タ ー 等 に 苦 情 相 談 と し て 入 っ て

き た 重 大 事 故 情 報 は 私 ど も か ら 消 費 者 庁 へ 報 告 い た し ま す 。食 中 毒

に 関 し て は 食 品 衛 生 法 に 基 づ く と い う お 話 を し ま し た が 、そ れ 以 外

で 、例 え ば 、成 分 規 格 に 違 反 す る こ と 等 に よ っ て 事 故 が 起 き た 場 合

は 、食 品 衛 生 法 上 の 報 告 義 務 が な い も の で す か ら 、そ れ は 保 健 福 祉

部 食 品 衛 生 課 か ら 私 ど も に 情 報 を い た だ い て 、そ れ を 私 ど も か ら 消

費 者 庁 へ 報 告 し ま す 。こ の ２ パ タ ー ン で 報 告 い た し ま す の で 、そ の

数 字 で ご ざ い ま す 。  

○  そ れ か ら 、 先 ほ ど モ ニ タ ー の 質 問 が あ り ま し た け が 、 札 幌 市 が

２ ４ 名 、 旭 川 １ ０ 名 、 函 館 ８ 名 で す 。  

 

○ それでは、他に無ければ、本日はここまでといたします。事務局にお返

しします。 

 

３  その他  

澤 口 主 幹 

 

 

○ 鎌田部会長ありがとうございました。今後のスケジュールについてです

が、本日いただいたご意見を踏まえまして、事務局で素案を作成し、委員の

皆様にお送りいたしますので、その際には、素案に対するご意見をいただけ

ればと思います。 

 

４  閉会  

 


